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În teritoriul de la est de Carpaţi au fost descoperite de-a lungul vremii 
numeroase piese de armament care datează din perioada Evului Mediu. După 
cum este de aşteptat, într-o epocă marcată de conflicte, în care armele de foc 
erau fie rare, fie inexistente, cele mai întâlnite descoperiri sunt vârfurile de 
săgeată. Astfel, prin prezentul demers ne-am propus să supunem atenţiei publi-
cului 6 obiecte de acest fel descoperite pe raza oraşului Bârlad.

Din punct de vedere istoriografic, pentru zona Moldovei studiile asupra 
acestor tipuri de arme nu sunt foarte numeroase, conducând în cele din urmă 
la lipsa unei tipologii a vârfurilor de săgeată din fier care au circulat atât în teri-
toriul moldovenesc, cât şi în celelalte teritoriile româneşti în perioada târzie a 
Evului Mediu. Bineînţeles, lipsa unei tipologii pentru aceste artefacte nu se dato-
rează doar direcţionării atenţiei cercetătorilor spre alte zone cu mai mult „poten-
ţial” şi a cercetărilor arheologice din ce în ce mai puţine care să aibă în vedere 
perioada Evului Mediu, ci şi faptului că multe dintre aceste tipuri de obiecte 
s-au păstrat într-o stare destul de precară sau provin din descoperiri întâmplă-
toare, fără un context arheologic prin care să poată fi stabilit un interval în care 
au circulat. În fine, dintre cercetătorii care şi-au îndreptat atenţia spre acest tip 
de artefacte prezente pe teritoriul Moldovei îi amintim pe Roman Rabinovici, 
care analizează vârfurile de săgeată descoperite la cetăţile Alcedar şi Echimăuţi1, 
Tudor Mandache, care realizează un studiu mai aplicat privitor la tipologia vâr-
furilor de săgeată din Moldova în secolele XIV–XV2 sau Dan Gh. Teodor, care 
face o grupare a vârfurilor de săgeată din fier în funcţie de dimensiuni şi tipul de 
prindere într-un studiu ce tratează mai multe piese de armament din sec V–XI3.

*  Muzeul „Vasile Pârvan” Bârlad, str. Vasile Pârvan, nr. 1, e-mail: adriangilea97@gmail.com
1  Rabinovici 1999, 233–240.
2  Mandache 2013, 41–60.
3  Teodor 2017, 260–272.
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În ceea ce priveşte spaţiul european, studiile şi lucrările realizate pe acest 
subiect sunt ceva mai numeroase. Astfel, pentru răsăritul Europei şi întreg teri-
toriul Rusiei amintim studiul realizat de A. F. Medvedev, care în urma anali-
zei a câteva mii de obiecte, a reuşit să creeze una dintre cele mai amănunţite 
tipologii privind vârfurile de săgeată din secolele VIII–XIV4. În timp ce pentru 
spaţiul central şi vest European contribuţii importante pentru studiul acestor 
obiecte au fost realizate de către Alexander Ruttkay, care oferă o tipologie cu 
21 de forme în urma analizelor efectuate pe mai multe vârfuri de săgeată din 
Slovacia5, Oliver Jessop6 şi Richard Wadge7, care fac o analiză a vârfurilor de 
săgeată din secolele X–XVI din Insulele Britanice, alături de lucrările lui Michal 
Holeščák, referitoare la echipamentul arcaşilor din perioada medievală din 
Slovacia8 şi Vitold Świe̜tosławski, referitor la armele şi armurile nomazilor în 
vremea expansiunii mongole descoperite pe teritoriul Poloniei sau a zonelor 
învecinate9. 

În ceea ce priveşte vârfurile de săgeată, acestea sunt cele mai numeroase 
piese de armament descoperite atât în spaţiul românesc, cât şi în cel european 
pentru perioada Evului Mediu, explicaţia fiind una simplă, şi anume că se pro-
duceau într-o cantitate mult mai mare faţă restul tipurilor de arme. De ase-
menea, în teritoriile româneşti aceste obiecte au fost descoperite de-a lungul 
vremii atât în aşezări deschise, cât şi în preajma sau interiorul unor fortificaţii, 
în depozite, complexe funerare sau fără un context arheologic clar, lucru asociat 
adesea cu vânătoarea sau alte activităţi în care era utilă o astfel de armă10.

Din punct de vedere tipologic, specialiştii, fie că vorbim de cei români sau 
străini, au avut în vedere sistemul de prindere ca element principal, după care 
vârfurile de săgeată au fost împărţite în două categorii principale (la rândul 
lor, aceste categorii se împart în diverse alte tipuri şi subtipuri). Astfel, prima 
categorie este reprezentată de vârfurile de săgeată prevăzute cu peduncul, cu 
ajutorul căruia se fixau în vergeaua din lemn, iar a doua categorie este cea 
prevăzută cu tub sau manşon în care se introducea vergeaua. Cel din urmă tip 
are o prezenţă mai slabă pe teritoriul Moldovei în secolele XIV–XV, după cum 
a fost arătat într-un studiu relativ recent în care au fost analizate 311 vârfuri 
de săgeată11. În cele ce urmează vom supune atenţiei publicului 6 astfel de 

4  Medvedev 1966, 5–181.
5  Ruttkay 1976, 245–396.
6  Jessop 1996, 192–205.
7  Wadge 2008, 1–18.
8  Holeščák 2019.
9  Świe̜tosławski 1999.
10  Teodor 2017, 263.
11  Mandache 2013, 46–58.
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obiecte din fier, atât cu peduncul, cât şi cu tub de înmănuşare, aflate în colecţia 
Muzeului „Vasile Pârvan” din Bârlad.

A. Vârfuri de săgeată cu peduncul de prindere
1. Identificat cu numărul de inventar 3128 (Pl. I/1), vârful de săgeată are 

lungimea de 76 mm şi o lăţime maximă de 15 mm. Forma este una romboidală, 
cu vârful plat, iar în partea inferioară a acestuia formează un „gât” aproximativ 
circular. Trecerea spre pedunculul de fixare (de formă circulară) nu este una 
realizată prin subţierea şi reducerea acestuia, ci este una cu profil. De-a lungul 
vremii s-au descoperit mai multe variante ale acestui tip, diverse tipologii fiind 
întocmite de către cercetătorii amintiţi anterior. Potrivit lui Alexander Ruttkay, 
acest tip este unul comun, întâlnit în mai multe zone ale continentului euro-
pean şi folosit la scară largă. De asemenea, el afirmă că provenienţa sa ar fi una 
slavă şi a ajuns în Europa în perioada cuprinsă între secolul al IX-lea şi prima 
jumătatea a secolului al X-lea, pe teritoriul Slovaciei aceste tipuri fiind descope-
rite în morminte maghiare şi în aşezări (fortificate şi nefortificate) din secolele 
XII–XIII12. Cât despre întrebuinţare, acesta a fost folosit atât în context mili-
tar, cât şi pentru vânătoare. Pe teritoriul Moldovei astfel de tipuri descoperim 
la Suceava, Târgu Trotuş, Bacău, Baia, Roman, Șcheia, Siret13 şi Bârlad, iar în 
Europa au fost descoperite la Sanok-Polonia14, pe teritoriul Slovaciei15 dar şi în 
Anatolia, la Eğirdir, provincia Isparta16.

2. Al doilea vârf regăsit în colecţia muzeului din Bârlad, la numărul de 
inventar 3127 (Pl. I/2), are o lungime de 97 mm şi o lăţime maximă de 22 mm. 
Vârful are o formă de frunză alungită, uşor lăţită la mijloc, iar baza se restrânge 
într-un „gât” de formă circulară. Trecerea între vârf şi peduncul nu a fost rea-
lizată prin reducerea acestuia, ci formează un profil întocmai celui menţionat 
anterior la punctul 1. 

Alexander Ruttkay semnalează apariţia acestor tipuri în vechile morminte 
maghiare şi menţionează faptul că în regiunea carpatică acestea ar fi putut 
ajunge odată cu primii maghiari, însă din punct de vedere cronologic, pentru 
Europa centrală şi de vest, propune încadrarea lor după secolul al X-lea17, pe 
când în estul Europei posibil să fie mai timpurii, A. F. Medvedev propunând 
în studiul său secolele VIII–XIV, ca perioadă de circulaţie18. O opinie asemă-

12  Ruttkay 1976, 329–330.
13  Mandache 2013, 54.
14  Kotowicz 2005, 70, Fig 8/C.
15  Ruttkay 1976, 329–330.
16  Bozer et alii 2020, 367/ 34.
17  Ruttkay 1976, 330, 327, tip B1c.
18  Medvedev 1966, 65, 179/108.
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nătoare a fost formulată şi în Polonia, Andrej Nadolski fiind de părere că acest 
tip a apărut în Evul Mediu timpuriu, în zonele slavice, după care s-a extins spre 
Europa19, iar în zona Anatoliei, Alptekin Yavaş et alii semnalează apariţia unor 
tipuri asemănătoare pe care le atribuie perioadei bizantine20. Referitor la utili-
zare, aceste vârfuri au avut un rol multifuncţional, fiind folosite atât în activi-
tăţile de vânătoare, cât şi în diverse confruntări militare, cu precădere împo-
triva inamicilor echipaţi necorespunzător21. Astfel de tipuri întâlnim la Bârlad, 
Alcedar şi Echimăuţi– Republica Moldova22, iar în Europa menţiuni ale acestui 
tip descoperim în teritoriul slovac23, Țările Baltice şi peninsula Scandinavă24. 

3. Identificat în registrul de inventar cu numărul 3125 (Pl. I/3), acest vârf de 
săgeată are o lungime de 69 mm şi o lăţime maximă de 10 mm. Spre deosebire 
de cele menţionate anterior, vârful nu este demarcat de peduncul prin acel pro-
fil, ci a fost redus treptat până a format un peduncul de fixare în vergea. Forma 
acestuia este una romboidală alungită, lăţit spre partea inferioară a vârfului.

Pentru spaţiul european nu am identificat menţiuni ale acestui tip, excep-
tând pe cel prezent la Bârlad, însă poate fi întâlnit în spaţiul rusesc unde 
A. F. Medvedev precizează faptul că astfel de vârfuri au fost descoperite în mai 
multe regiuni ale Rusiei şi au circulat între secolele VIII–XI, din secolul al X-lea 
observându-se o diminuare a lor. Lungimea acestui tip, în teritoriul Rusiei, vari-
ază între 55 şi 110 mm, iar lăţimea între 7 şi 10 mm, asemănător cu cel desco-
perit la Bârlad25.

4. Identificat în registrul de inventar cu numărul 3124 (Pl. I/4), acest vârf de 
săgeată are o lungime de 101 mm şi o lăţime maximă de 33 mm. Din punct de 
vedere tipologic, vârfurile de acest fel au fost clasificate în două categorii, una 
cu vârful despicat în V, iar alta cu vârful în formă de semilună. Cel despre care 
vorbim este un vârf despicat în V, cu gâtul circular, delimitat de pedunculul de 
prindere pe vergea (de formă circulară) printr-un gât cu profil. 

Cu toate că de-a lungul vremii au fost păreri diferite în ceea ce priveşte peri-
oada de apariţie, unii specialişti plasându-l în Evul Mediu timpuriu, iar alţii în 
perioada de final a acestei epoci, cert este că acest tip a circulat pe întreg parcur-
sul perioadei medievale. Spre exemplu, Malinowski era de părere că acest tip de 
vârf a fost cunoscut pe continentul asiatic încă din secolul al VI-lea26, pe când 

19  Nadolski 1954, 65.
20  Yavaş et alii 2018, 199.
21  Yavaş et alii 2018, 199.
22  Rabinovici 1999, 8, Fig. 2/23.
23  Ruttkay 1976, 327, 330.
24  Nadolski 1954, 65.
25  Medvedev 1966, 60, 147/ 18.
26  Malinovski 2004, 4–5.
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Sitdikov era de părere că tipul indicat a apărut la bulgarii din Volga în secolele 
X–XII27. A. F. Medvedev a inclus în studiul său acest tip şi menţionează că a fost 
utilizat la scară largă în teritoriul Rusiei şi al Europei de Est începând cu secolul 
al IX-lea, dar mai intens în secolele XII–XIII28. În ceea ce priveşte nord-vestul 
Europei, Vitold Świe̜tosławski, care a urmărit parcursul acestui tip de vârf în 
Polonia şi zonele învecinate, afirmă că era străin acestei zone anterior secolului 
al XII-lea, fiind prezent pe continentul asiatic şi în Europa de est29. În teritoriul 
Europei centrale şi de vest, potrivit lui A. Ruttkay, acest tip de vârf ar fi fost folo-
sit mai degrabă în secolul al XIII-lea şi prima jumătate a secolului al XIV-lea30. 

Referitor la modul de întrebuinţare, marea majoritatea a specialiştilor 
afirmă că era folosit cu precădere pentru vânarea păsărilor sau a altor animale 
mici, precum iepurii31. Cu toate acestea, în anumite situaţii putea fi folosit şi în 
context militar, Taybugha Khan, primul han al Hanatului de Siberia, menţiona 
săgeţile cu vârf despicat ca fiind folosite şi împotriva inamicilor fără armuri32. 
De asemenea, unele surse menţionează şi faptul că acest tip de vârf a mai fost 
utilizat în diverse întreceri sportive. Spre exemplu, în manualul lui Mohammad 
Zamān privitor la arcaşii persani, atât tipul amintit, în V, cât şi celălalt asemă-
nător, în semilună, purtau numele de čandratiyān (în limba hindi) şi au fost 
folosite la tăiatul fructelor din copaci, coarda de arc a inamicului sau stingerea 
flăcării lumânării, teste prin care arcaşii îşi etalau acurateţea33. Astfel de vârfuri 
identificăm la Dodeşti – Vaslui34, Frumuşica – r. Floreşti şi Echimăuţi, Republica 
Moldova35, Nové Zámky36 – Slovacia, Wetbury, and brooke Castle – Anglia37, 
Eğirdir, provincia Isparta-Turcia38 şi pe întreg teritoriul Rusiei39.

B. Vârfuri de săgeată cu tub de înmănuşare
1. Primul vârf de acest tip îl identificăm în registrul de inventar al Muzeului 

„Vasile Pârvan” Bârlad cu numărul 3123 (Pl. I/5), având o lungime de 68 mm şi 
o lăţime maximă de 18 mm. Forma vârfului este una de frunză triunghiulară, 
27  Sitdikov et alii 2015, 169–170.
28  Medvedev 1966, 72–73.
29  Świe̜tosławski, 1999, 62–63.
30  Ruttkay 1976, 327.
31  Świe̜tosławski 1999, 62–63.
32  Latham et alii 1970, 10–11, 139.
33  Khorasani, Dwyer 2016, 54.
34  Teodor 1984, 108, 116, Fig.62/5.
35  Rabinovici 1999, 235/12.
36  Holeščák, 2019, 166.
37  Jessop, 1996, 195, 199–200.
38  Bozer et alii 2020, 367/ 51.
39  Edvedev 1966, 143.
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lăţită la bază ce se restrânge într-un „gât” circular care formează manşonul. 
Starea de conservare este una medie, cu manşonul rupt spre capătul inferior din 
cauza oxidării, iar vârful prezintă o ruptură la bază.

Potrivit lui Oliver Jessop acest tip de vârf variază între 50–70 mm lungime 
şi 20–30 mm lăţime reprezentând o formă comună pentru teritoriul britanic şi 
restul Europei. De-a lungul vremii au fost descoperite mai multe astfel de vâr-
furi despre care se crede că au circulat pe continentul european între secolele 
X–XVI40. Referitor la modul de utilizare, este un vârf multifuncţional, folosit 
atât la vânătoare, cât şi în context militar.

2. Al doilea vârf de săgeată care prezintă un tub de înmănuşare pe vergeaua 
din lemn îl identificăm în registrul de inventar cu numărul 3122 (Pl. I/6), având 
o lungime de 87 mm şi o lăţime maximă de 33 mm. Acest tip mai este întâlnit în 
istoriografie şi sub numele „coadă de rândunică” datorită formei cu două aripi-
oare laterale. În partea superioară, vârful este lat şi subţire, iar aripioarele, de-o 
parte şi de alta sunt lungi, de mărimi inegale. În partea inferioară este întâlnit 
manşonul în care se prindea vergeaua din lemn. 

În ceea ce priveşte apariţia acestui tip, părerile sunt împărţite, unii din-
tre cercetători cred că ar fi apărut în timpul perioadei romane, pe când alţii îl 
plasează în orizontul slav. Spre exemplu, Anton Panikarskyi este de părere că 
acest tip de vârf a apărut în Europa prin secolele VI–VII şi a fost cunoscut de 
europeni datorită influenţei slave41, pe când alţi cercetători consideră că este 
mai vechi, iar variante ale acestui tip de vârf au fost cunoscute încă din perioada 
elenistică şi a continuat să fie folosit în perioada romană şi bizantină42. Părere 
asemănătoare fiind formulată şi în Turcia, unde a fost identificat un astfel de tip 
în urma săpăturilor care au avut loc între 2011 şi 2014 la Castelul Karacahisar. 
Descoperit printre alte artefacte aparţinând perioadei turcilor selgiucizi, autorii 
articolului atribuie acest tip mai degrabă bizantinilor43. În tipologia alcătuită 
pentru teritoriul Rusiei şi Europei de est, A. F. Medvedev plasează apariţia aces-
tui tip în secolul al VIII-lea, însă admite că tipuri similare au fost cunoscute 
încă dinainte de Hristos44, pe când în teritoriul englez se crede că vârfurile de 
acest tip au fost utilizate în secolul al XIII-lea şi până la mijlocul secolului al 
XIV-lea45. În ceea ce priveşte modul de utilizare al acestui vârf, se crede că a fost 
folosit într-o mai mare măsură în activităţile de vânătoare, în special pentru a 

40  Jessop 1996, 196, Fig. 1/ MP3.
41  Panikarskyi 2014, 145–157.
42  Gaitzsch 2005, 142–143.
43  Yavaş et alii 2020, 153; Altisapan et alii 2015, 621–633.
44  Medvedev 1966, 56.
45  Jessop 1996, 200.
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vâna animale mari, cum ar fi căprioarele sau urşii, dar putea fi folosit şi împo-
triva inamicilor care erau echipaţi necorespunzător46.

Cu o aplicare largă, atât cronologică, cât şi geografică, vârfuri de săgetă de 
acest tip identificăm la Bârlad – Cetatea de Pământ47, Șipot – Suceava48, Fundu 
Herţei – Botoşani49, Echimăuţi – Rezina50, Isaccea – Tulcea51, Roman – Neamţ52 
cât şi pe teritoriul altor ţări europene sau din afara spaţiului european: Uzhgo 
rod – Kiev – Ucraina53, Custom House – Christchurch – Anglia54, Djodovo – 
Bulgaria55, Qal-at-Seman-Suriye – Siria56 şi Sanok – Polonia57.

*

După cum s-a putut observa din cele prezentate anterior, vârfurile de 
săgeată descoperite pe aria oraşului Bârlad reprezintă tipuri comune, cu o 
răspândire largă atât din punct de vedere geografic, cât şi cronologic. Studiul 
armamentului din perioada medievală prezintă o importanţă deosebită nu doar 
pentru cunoaşterea diferitelor tipologii de arme care au existat la un moment 
dat, ci şi pentru faptul că prin aceste tipuri de obiecte putem urmări curente sau 
tehnici care au evoluat de la o populaţie la alta, raportându-ne în acelaşi timp la 
ocupaţiile cotidiene ale locuitorilor dintr-un anumit teritoriu. În zona oraşului 
Bârlad, tipurile variate de vârfuri descoperite fără un context arheologic clar ar 
putea fi legate de existenţa Cetăţii de Pământ construită în secolul al XV-lea, 
însă nu s-au efectuat destule cercetări care să ofere o serie de date sau analo-
gii pentru obiectele descoperite întâmplător. Astfel, această strădanie a noastră 
poate constitui un punct de plecare a unor cercetări viitoare mai extinse care să 
ofere atât o imagine de ansamblu a evoluţiei târgului, cât şi o imagine asupra 
tipologiilor de vârfuri de săgeată din fier care au existat pe teritoriul Moldovei 
în perioada medievală.

46  Jessop 1996, 200; Nicoll 1983, 182–183; Medvedev 1966, 56.
47  Matei, Chiţescu 2002, Fig. 50/6.
48  Teodor 2013, 23.
49  Dîmboviţa, Teodor 1987, 37.
50  Rabinovici 1999, 233–234. Fig. 3.
51  Adameşteanu 1984, 238, Pl. I/4.
52  Hânceanu 2014, 208–209. 
53  Medvedev 1966, 56.
54  Jossop 1996, 199–200.
55  Borisov 1989, 120.
56  Kazanski 2003, 79, 5.
57  Kotowicz 2005, 69, Fig. 7/c.
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MEDIEVAL ARROWHEADS FOUND IN THE 
AREA OF THE BÂRLAD CITY

Abstract

The present article aims to present 6 arrowheads accidentally found in the area of the 
town of Bârlad, Vaslui County. In the absence of a clear archaeological context, their dating 
cannot be precisely given, but I offer both a chronological and geographic reference point, 
and a description of every piece to support next research, on the basis of analogies with 
other similar findings in different European or Asian countries. 
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Pl. I. Vârfuri de săgeată descoperite în zona oraşului Bârlad (scara 1:2). 
/ Arrowheads found in the area of the town of Bârlad (scale 1:2).


